



УДК 349

Мецлер Валерия Эдуардовна

Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева

Институт прокуратуры

Россия, Екатеринбург

vmetzler2002@yandex.ru

Metsler Valeria

Ural State Law University named V.F. Yakovlev

Institute of Procuracy

Russia, Ekaterinburg

КОРРУПЦИЯ В БОЛЬШОМ СПОРТЕ, НА ПРИМЕРЕ ФОРМУЛА-1, И МЕРЫ ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Аннотация: в данной работе уделено внимание проблеме коррупции в большом спорте, на примере спортивных гонок «Формула-1». Приоритетной задачей любого спортивного мероприятия является его честное и справедливое проведение, адекватное принятие решений судьями и отсутствие коррумпированности в распределении мест. Автором приводятся конкретные примеры проявления коррупции в спорте на примере Формула-1, а также меры по ее предупреждению.

Ключевые слова: спорт, коррупция, Формула-1, подкуп, взятки, конфликты.

CORRUPTION IN GREAT SPORTS, ON THE EXAMPLE OF FORMULA-1, AND MEASURES FOR ITS PREVENTION

Annotation: in this paper, attention is paid to the problem of corruption in big-time sports, using the example of Formula 1 sports races. The priority task of any sporting event is its honest and fair conduct, adequate decision-making by the judges and the absence of corruption in the distribution of places. The author gives specific



examples of manifestations of corruption in sports on the example of Formula 1, as well as measures to prevent it.

Key words: sports, corruption, Formula 1, bribery, bribes, conflicts.

К сожалению, коррупция в спорте существует около 100 лет, и на сегодняшний день еще не найден универсальный способ борьбы с ней. Это одна из основных угроз современному развитию спорта наряду с допингом, а также целостности спорта. За последние несколько десятков лет большой спорт столкнулся с такими формами коррупции: подкуп, хищение, манипулирование спортивными результатами, мошенничество и другие. Ежегодные скандалы на соревнованиях заставили привлечь внимание международного сообщества к существующим проблемам и всевозможным вытекающим из них рискам. Одними из основных причин возникшей ситуации в спорте принято считать как непосредственная закрытость спорта, так и невозможность наблюдать за процессом принятия решений спортивных организаций и судей, непрозрачность их решений и их неподотчетность, отсутствие единого кодифицированного законодательства, а также имеющиеся пробелы в праве. Ну и самое важное – отсутствие координации спортивных организаций с правоохранительными органами, отсутствие должного внимания со стороны последних.

Согласно п.1 ст.1 Федерального закона от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействии коррупции» - коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами; совершение указанных деяний



от имени или в интересах юридического лица [5]. Несмотря на то, что я ссылаюсь при даче определения на российское законодательство, коррупция в спорте в целом понимается одинаково, как любая незаконная деятельность, направленная на искажение результатов спортивного соревнования с целью личной материальной выгоды. Стоит отметить, что сейчас коррупция в спорте не всегда направлена на извлечение материальных ценностей путем искажения результатов, но и включает в себя другие действия, например, предвзятость принимаемых решений.

Как я уже говорила выше, проблема коррупции в спорте находится в центре внимания международного сообщества. На своей восьмой сессии в Абу-Даби, состоявшейся 16-20 декабря 2019 года, Конференция государств-участников Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции приняла резолюцию 8/4 под названием «Защита спорта от коррупции». В этой резолюции Конференция, среди прочего, просит Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности: «подготовить в рамках своего мандата и в тесном взаимодействии с государствами-участниками и в сотрудничестве с заинтересованными сторонами всеобъемлющее исследование на тему защиты спорта от коррупции с анализом возможных способов применения Конвенции для предупреждения коррупции в спорте и борьбы с ней» [4, с.303].

В последние десятилетия в сфере спорта произошли всеобъемлющие изменения. Глобализация, огромный приток денег на высшем уровне профессионального спорта, разительные технологические достижения изменили отношение к спорту. Ежегодная прибыль участников большого спорта, в особенности участников «королевских гонок», составляет примерно \$20 млн. В основном денежные потоки движутся через международные организации, например, FIA (Международная автомобильная федерация). Чаще всего деньги полученные FIA исходят от коммерческих структур Формулы-1, отвечающие, к примеру, за подготовку и установку гоночной трассы. В ходе



исследования данной темы, в настоящее время было замечено большое количество спорных вопросов и конфликтов, связанных с коррумпированностью данного вида спорта.

Расследования в большом автомобильном спорте проводят различные страны и чаще всего, к сожалению, до конца они не доводятся. Так, например, в 2013 году немецкая прокуратура обвинила мультимиллионера Берни Экклстоуна – руководителя автогонок «Формула-1» - в даче взятки. Суть дела заключается в том, что Экклстоун дал взятку бывшему председателю правления банка «BayernLB» Герхарду Грибковски в размере \$44 млн в связи с продажей доли в Формуле-1. Сам же банкир признал, что это была именно взятка, в связи с чем суд смягчил ему приговор. Дело закончилось тем, что Берни Экклстоун избежал заключения под стражу на 10 лет и договорился о денежной компенсации.

К сожалению, коррупция есть в любом виде спорта, а автоспорт не является исключением. Первый скандал, связанный с договорной гонкой, произошел в 2008 году, когда французский автомобильный производитель Renault был обвинен в умышленном подборе результатов. В ходе расследования выяснилось, что инженеры команды давали указания пилотам Фернандо Алонсо и Нельсону Пике штурмовать промежутки трассы на определённой скорости, для того чтобы при отключении электронных систем автоматической стабилизации переднего антикрыла, возникало повышенное давление воздуха перед задним крылом, что уменьшало сопротивление воздуха и ускоряло машину. После окончания расследования Renault получил большой штраф и был исключён из Чемпионата мира по автогонкам сезона 2009 года. Как следствие, инженеры команд стали тщательно контролироваться, а правила были изменены таким образом, чтобы использование любых видов обмана и коррупции было невозможным.

Существуют и случаи взяток в Формуле-1. В 2018 году гонщик Force India, Сержио Перес, был обвинен в том, что он взял взятку в размере \$20



миллионов, чтобы помочь сохранить место своего бывшего спонсора в команде.

Стоит отметить, что скандалы, связанные с коррупцией связаны не только со взятками и подкупом, но и с махинациями в финансовой отчетности. Недавно произошел скандал в Формуле-1, связанный с махинациями в финансовой отчетности команды Racing Point (ныне Aston Martin). В 2020 году FIA установила, что Racing Point использовала запрещенные методы при разработке заднего крыла болида RP20. Команда скопировала фрагменты перфекционированного заднего крыла, созданного конкурирующей Mercedes, что позволило ей получить выгоду на трассе. Это было не только нарушением правил спорта, но и махинациями в финансовой отчетности. Задние крылья - это детали, которые тщательно проектируются и тестируются на стендах и в ветровых туннелях за миллионы долларов. Если другая команда может просто скопировать деталь из чужого болида, таким образом уменьшив затраты на научную работу, это будет являться нарушением равных условий состязания. И это может видоизменять будущие учтивости команд по финансовой отчетности и инвестированию в r&d. На самом деле, годовую финансовую отчетность проведения соревнований «Формула-1» достаточно тяжело найти. Официальную информацию невозможно найти и на официальном сайте, а источники ограничиваются новостными порталами, публикующие не полные положения и лишь общие сведения, что доказывает непрозрачность финансовых операций. Хочу напомнить, что одним из требований Конвенции ООН против коррупции является сохранение открытости информации и прозрачности механизмов вливания бюджетных средств в спортивную отрасль.

Как указано в Рекомендации No CM/Rec (2018) «О надлежащем управлении в области спорта», законность и автономия спорта неразрывно связаны с принципами надлежащего управления. Они эффективны, только если взаимодействуют друг с другом. Особенное значение они приобретают в свете необходимости противодействия коррупции [3, с.280].



Важный принцип, указанный в Рекомендациях – это принцип подотчётности [2, с.119]. Точное определение принципа в рамках большого спорта дать затруднительно, однако наиболее удачными методами его реализации являются именно опубликование уставов, детальная информация о выборных должностных лицах, ежегодные финансовые отчеты, информирование о нарушениях и применяемых санкциях, ограничение сроков для выборных должностных лиц, контроль за расходованием средств и т.д. Причем данная информация должна предоставляться не только международным организациям, организующим спортивные мероприятия, но и быть в свободном доступе для ознакомления органами государственной власти, институтами гражданского общества, организациями и физическими лицами.

Также для противодействия коррупции в спорте необходимо установить более эффективными методы борьбы с таким видом преступления, например, ожесточение уголовной ответственности, усиление ответственности должностных лиц спортивных федераций, установление ответственности за нечестное и незаконное вмешательство в проведение спортивного соревнования и определение его результатов, введение в уголовное законодательство понятия «спортивное мошенничество» и ответственность за него [1]. По моему мнению, будет уместным даже назначить в рамках органов, ответственных за проведение спортивных гонок, а именно сотрудника по контролю за соблюдением требований, который самостоятельно отвечает за организацию деятельности по обеспечению честности и неподкупности и за осуществление процессов и видов деятельности, обеспечивающих соблюдение положений в области противодействия коррупции в связи с проведением таких крупных соревнований, как «Формула-1».

Существующая по сей день проблема коррупции в большом спорте представляет собой причину, снижающую ценность спортивных соревнований. Вне зависимости от того, что единого подхода решения проблемы не существует, а некоторые методы являются неэффективными, общие базовые



критерии надлежащего управления, указанные в Рекомендации No CM/Rec (2018) необходимо применять. Только строгие механизмы контроля и международное сотрудничество как неправительственных, так и государственных правительственных организаций помогут эффективно бороться с коррупцией в спорте.

Список литературы:

1. Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции: (принята в г. Нью-Йорке 31.10.2003 Резолюцией 58/4 на 51-ом пленарном заседании 58-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН) [Электронный ресурс] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121140. – Дата обращения 28.04.2023.

2. Нагорная, Н. А. Международное противодействие коррупции в спорте на примере футбола / Н. А. Нагорная, А. А. Бань // Приоритетные векторы развития промышленности и сельского хозяйства : материалы IV Международной научно-практической конференции : в 7 т., Макеевка, 15 апреля 2021 года. Том V. – Макеевка: Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Донбасская аграрная академия», 2021. – С. 118-121. – EDN GQSSAC.

3. Рахманова Е. Н. Коррупция в спорте: проблемы спортивной автономии и управления // Бизнес. Образование. Право. 2020. No 3 (52). С. 277–282. DOI: 10.25683/VOLBI.2020.52.362.

4. Смирнов А. А., Кирьянова Л. А., Морозова Л. В. [и др.] Коррупция в спорте и меры ее предупреждения // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. – 2018. – № 10(164). – С. 302-305. – EDN YNFVFN.

5. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 года № 273-ФЗ [Электронный ресурс] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959. – Дата обращения 28.04.2023.



ВОПРОСЫ РОССИЙСКОЙ ЮСТИЦИИ
ВЫПУСК № 25